

# Η Αθήνα αποκαλύπτει το οθωμανικό και οθωνικό της παρελθόν.

17 Οκτωβρίου - 28 Νοεμβρίου 2016

Η Αθήνα στα τελευταία χρόνια της οθωμανικής κυριαρχίας και κατά την περίοδο της βασιλείας του Όθωνα (18ος-19ος αιώνας)

## ΟΜΙΛΗΤΕΣ

17 Οκτωβρίου 2016  
ΙΔΡΥΜΑ ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗΣ ΛΑΣΚΑΡΙΔΗ  
**Μανόλης Κορρές**

24 Οκτωβρίου 2016  
ΜΟΥΣΕΙΟ ΠΟΛΕΩΣ ΤΩΝ ΑΘΗΝΩΝ  
**Κατερίνα Στάθη**

07 Νοεμβρίου 2016  
ΜΟΥΣΕΙΟ ΠΟΛΕΩΣ ΤΩΝ ΑΘΗΝΩΝ  
**Μάρω Καρδαμίτση-Αδάμη**

14 Νοεμβρίου 2016  
ΜΟΥΣΕΙΟ ΠΟΛΕΩΣ ΤΩΝ ΑΘΗΝΩΝ  
**Νάσια Γιακωβάκη**

21 Νοεμβρίου 2016  
ΜΟΥΣΕΙΟ ΠΟΛΕΩΣ ΤΩΝ ΑΘΗΝΩΝ  
**Μαρία Χριστίνα Χατζιωάννου**

28 Νοεμβρίου 2016  
ΙΔΡΥΜΑ ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗΣ ΛΑΣΚΑΡΙΔΗ  
**Şükrü Ilicak**

ΕΙΣΟΔΟΣ ΕΛΕΥΘΕΡΗ

210 4297540-42  
www.laskaridou.gr

www.athenscitymuseum.gr  
210 3230168



## ΚΑΤΑΠΛΟΥΣ



Γεώργιος Λ. Δανιόλος

# Αυτόπτης μάρτυρας

της 100χρονης ιστορίας της ΕΕΕ



Στην επέτειο των 100 χρόνων από την ίδρυση της Ένωσης Ελλήνων Εφοπλιστών, το βιβλίο «Γεώργιος Λ. Δανιόλος: Διαβάτης του 20ού αιώνα» αποτελεί το κατάλληλο ανάγνωσμα για να προσεγγίσει κανείς τη ναυτιλιακή ιστορία. Ο επί σειρά ετών νομικός σύμβουλος της ΕΕΕ, «αυτόπτης μάρτυρας» της μακράς πορείας της, «παίρνει ξανά το λόγο» δύο δεκαετίες μετά το θάνατό του. Εξιτορήσεις «από μέσα», όπου το παρελθόν θέτει καίρια ερωτήματα στο παρόν

Στα 100χρονα της Ένωσης Ελλήνων Εφοπλιστών, που γιορτάζονται και επισήμως σε λίγες μέρες, με την ειδική εκδήλωση της 9ης Νοεμβρίου, το «παρών» θα δώσει με ένα διαφορετικό τρόπο – φυσικό αλλά και μεταφυσικό – ο άνθρωπος που βρέθηκε στο διάβα της όλο τον 20ό αιώνα και που άφησε την εύγλωπτη παρακαταθήκη του για τις μελλούμενες εποχές. Ο «διαβάτης του 20ού αιώνα», όπως τιτλοφορείται η πρόσφατη έκδοση της ΕΕΕ γι' αυτόν, δηλαδή ο Γεώργιος Δανιόλος, ο άνθρωπος που χρημάτισε νομικός σύμβουλος της Ένωσης επί σειρά ετών, μπορεί να απουσιάζει εδώ και χρόνια, καθώς δεν θα επέτρεπε κάτι διαφορετικό η φυσική τάξη των πραγμάτων, ωστόσο ο λόγός του, που παρουσιάζεται στο βιβλίο που επιμελήθηκε ο κ. Γεώργιος Φουστάνος, δείχνει όχι

μόνο να εξιστορεί με τον πληρέστερο τρόπο την πορεία της Ένωσης, αλλά και να επαναφέρει καίρια και διαρκή ερωτήματα για το παρόν και το μέλλον του κλάδου – ερωτήματα που με κάποιο περιεργό τρόπο τίθενται ξανά και ξανά, με μικρές διαφορές, είτε απαντώνται στην πράξη είτε όχι. Ο Γεώργιος Δανιόλος υπήρξε ο δικηγόρος της ΕΕΕ από το 1928. Η παρουσία και η συμβολή του στις ναυτιλιακές εξελίξεις ήταν συνεχής, και μάλιστα το 1985 ανακηρύχθηκε επίτιμος πρόεδρος της. Η εμπειρία του και η ιστορική και νομική του εμβριθεία, σε συνδυασμό με το ζωντανό χαρακτήρα του λόγου του, καθώς και το μεγαλύτερο μέρος του βιβλίου αναπαράγει «από στήθους» ομιλίες του με διάσπαρτα τα χιουμοριστικά χαρακτηριστικά και τις ανεκδοτολογικές παραβάσεις, προσφέρουν τόσο την

τέρψη της ανάγνωσης όσο και γνώσεις-πληροφορίες που δύσκολα μπορεί να βρει κανείς συμπυκνωμένες σε τέτοιο βαθμό – το τερπνόν μετά του ωφελίμου δηλαδή.

Τον πρόλογο του προέδρου της ΕΕΕ κ. Θεόδωρου Βενιάμη και την κατατοπιστική εισαγωγή του κ. Γεωργίου Φουστάνου ακολουθούν τέσσερις ενότητες. Η πρώτη αναφέρεται στη ναυτιλιακή ιστορία της ιδιαίτερης πατρίδας του Γ. Δανιόλου, της Άνδρου, η δεύτερη στις αναμνήσεις του από τα πρώτα χρόνια λειτουργίας της ΕΕΕ, η τρίτη αφορά την ομιλία του κατά τον εορτασμό των 75 χρόνων από την ίδρυση της Ένωσης, το 1991, και η τέταρτη είναι η μοναδική συνέντευξη που έδωσε – στο περιοδικό «Αργώ» και στον κ. Γεώργιο Φουστάνο, λίγους μήνες πριν το θάνατό του, το 1994.

Τέλος, παρατίθεται ο επικήδειος που εκφώνησε για τον Γ. Δανιόλο ο τότε πρόεδρος της ΕΕΕ Γιάννης Γκούμας, και ένα ειδικό υστερόγραφο του εγγονού του κ. Ιωάννη Μαρκιανού-Δανιόλου, ενώ ιδιαίτερο ιστορικό – και όχι μόνο – ενδιαφέρον παρουσιάζει το Παράρτημα της έκδοσης. Πρόκειται για το πρώτο κείμενο που συνέταξε ο Γ. Δανιόλος για την ΕΕΕ, το 1929 επί Ελευθερίου Βενιζέλου, όπου εκθέτει τις απόψεις της Ένωσης για τα ναυτιλιακά πράγματα της εποχής και διατυπώνει τα αιτήματα του κλάδου προς την κυβέρνηση. Ένα κείμενο που, αν εξαιρέσει κανείς τη χρήση της καθαρεύουσας, κατά τ' άλλα ίσως και να «φωνάζει» πόσο σύντομος είναι ο ιστορικός χρόνος, ακόμα και σ' ένα πεδίο που να μην αναπτύσσεται συνεχώς, ωστόσο οι συνθήκες που το ευνοούν ίσως δεν διαφοροποιούνται ιδιαίτερα.

Στην πρώτη ενότητα, ο αναγνώστης έχει την ευκαιρία να ταξιδέψει στην Άνδρο με τα καράβια των προηγούμενων αιώνων. Άλλοτε με ύφος γλαφυρό και άλλοτε με την επιμονή του ιστοριοδίφη, ο Γ. Δανιόλος επιβιβάζεται στα πειρατικά καΐκια με τους σκληροτράχηλους Αρβανί- ➤